



Дневник научной экспедиции Переславского музея в совхоз Бектышево и Смоленское

30 мая 1983 года

День первый. Выехали утром в составе: Юлия Яковлевна Никитина — заведующая отделом, Нина Михайловна Романова — старший научный сотрудник.

Цели экспедиции: ознакомиться с историей создания совхоза, встретиться с участниками войны, собрать материал о современных тружениках сельского хозяйства.

Ехали на крытой машине со строителями опытного завода. В 13 часов были в Бектышево. Пообедали в столовой. Готовят очень вкусно и дёшево. Отправляют обеды в поле для механизаторов. Затем пошли в контору совхоза. Познакомились с директором по имени Фёдор Никитич Дёмин. Сам он из Горок Ленинских, ежедневно ездит туда-сюда. Ему лет 50—55. Особого рвения к труду не заметили. Он передал нас коменданту Ольге, она взяла нас к себе. Все вещи мы оставили в избе.

Ольга живёт одна, ей 61 год. Муж умер после войны. Выросли две дочери. Держит 10 овец, 15 кур, небольшой участок. Сама она верующая, соблюдает все праздники.

К 15 часам пошли в контору. Приехал из Переславля главный агроном на партийное собрание. Директор совхоза был занят и передал нас агроному совхоза.

общая площадь совхоза	606 000 га
сельских угодий	3 995 га
пашни	2 094 га
многолетних трав	4 га
сенокосов	333 га
пастбищ	477 га

Два отделения, Центральная ферма и Киучер.

В совхозе работают 205 человек.

Направление мясо-молочное. Всего 1 799 голов скота, из них 799 коров. По совхозу надои на фуражную корову 590 кг. С начала года сдано 59 тонн мяса.

Лучшая доярка совхоза Евдокия Александровна Голованова (ферма Киучер) с января 1983 года надоила 611 кг.

В совхозе идёт строительство. Опытный завод проложил бетонные плиты по центральной улице и к ферме. Построили два двухквартирных дома. Строительство ведётся хозяйственным способом.

На два года в животноводство отправили 3 человека с опытного завода.

В полеводстве работают 10 человек и строители, все от опытного завода.

Товарищи из конторы советовали нам посетить жителей и дали несколько имён.

Мы пошли садом от имения к пруду. У пруда справа увидели белокаменное надгробие в виде гробницы. В вырезанном овале надпись: «Под сим камнем лежит тело погребённое в 1778 году марта 16 дня рождения покойника», дальше не разобрали. Кругом огромные ивы склоняются к пруду. Одна ива выгнулась мостом. На неё можно даже взобраться.

Обогнув пруд, мы пошли на выселки. Аккуратные домики вдоль реки, много цветов в палисадниках. Высокий дуб стоит около домика слева, а в стволе огромное дупло от самых

*Никитина, Ю. Я. Дневник научной экспедиции Переславского музея в совхоз Бектышево и Смоленское / Ю. Я. Никитина. — 1983. — 8 июня. — По рукописи в личном собрании автора.



корней в человеческий рост. Я вошла в эту расщелину и встала внутри ствола, выглянув, как из избушки.

На конце посада слева стоит предпоследний домик. Здесь живёт Михаил Гаврилович Старостин. Он родился в Бектышево в 1911 году, прожит тут до 1933 года, был призван в армию. Ещё в 1926 году он вступил в комсомол. Помнит рассказ родителей, что в революцию Самсонов собрал народ и сказал, что он уезжает из этих мест, оставляет имение. Таким образом, с 1918 года существует совхоз Бектышево на территории бывшего имения, а вокруг него создавались колхозы, которые с 1929 года объединили в совхоз. С 1918 по 1920 год имение передали в ведение железной дороги. Первым председателем был назначен Карл Мартынович Гапсалль (эстонец, повесился). Население состояло из приезжих крестьян. Существовал один скотный двор.

Сам Старостин служил в КГБ и, по его словам, «не воевал, а участвовал» в Великой Отечественной войне. Постоянно живёт в Москве, но в летнее время приезжает в родную деревню. Помнит, что из Переславля часто приезжал Найдышев.

Старостин рекомендовал посетить Николая Ивановича Лобанова, ветерана войны, участника трёх войн, и Илью Петровича Саранского, старейшего жителя и краеведа.

От него через поле мы направились к Павлу Яковлевичу Чижову. Он живёт в центре села, ходит за водой к колодцу у самого старого дома в усадьбе.

Павел Яковлевич Чижов родился в деревне Поповское, Глебовского сельсовета, в 1910 году. До армии жил в деревне Поповское, с 1932 по 1935 год служил в пограничных войсках на Западном фронте, в 1936 году переехал с семьёй в совхоз Бектышево, 3 декабря 1941 года добровольно вступил в армию и служил сержантом в 234 Ярославской стрелковой коммунистической дивизии в 1342 стрелковом полку. Участвовал в сражении под Москвой, освобождал Белоруссию и Западную Украину, дошёл до Эльбы. С 1944 года в партии. Имеет 1 ранение и 2 контузии. Награды: медаль «За взятие Берлина», две медали «За отвагу», «За оборону Москвы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За освобождение Варшавы», ветеран труда с 1975 года.

Когда мы пришли в контору второй раз, на познакомили с Василием Дмитриевичем Шатровым. Секретарь партийной организации сказала, что он полный кавалер ордена Славы трёх степеней. Мы обрадовались и не поверили. И вот от Чижова идём искать Шатрова. Нам показали, где стоит его дом и как пройти, идя посадом на восток. Дом большой, двухквартирный. Проходим в горницу: стоит телевизор, семья собирается ужинать. Пригласили нас, но мы отказались.

Василий Дмитриевич Шатров родился в селе Пермеево, Ичалковский район Мордовской АССР. Образование 6 классов. В 1936 году вся семья уехала в Московскую область в Ликино-Дулёво. Василий Дмитриевич работал на ткацко-прядельной фабрике. В 1941 году переехал в Бектышево, работал в совхозе. В 1942 году по призыву идёт на фронт. Прошёл стрелковые курсы в Ростове, через 5 месяцев направлен на Калининский фронт. Служил в 20 гвардейской

механизированной бригаде гвардии полковника Бабаджаняна в разведке рядовым. Принимал участие в боях на Курской дуге, под Белгородом, в боях за Украину (Полтава и Винница) и в Польше. В 1944 году ранен в руку. В декабре 1944 года лечился от язвы желудка, комиссован, работал шофёром в Белоруссии до 1946 года. Получил орден Красной Звезды за форсирование Днестра (номер 3113108), орден Славы 3 степени за взятие языка близ города Станислав, он же Ивано-Франковск (номер 626792). С 1946 года работает в совхозе Бектышево шофёром и трактористом. Фотографий военной поры у него нет.

Идём через овраг на противоположную сторону. На скамейке сидит женщина. Спрашиваем её, где живёт Иван Прохорович Ершов. Женщина подвела нас к его дому.

Иван Прохорович Ершов родился в 1925 году в деревне Калистово. Окончил 6 классов в Бектышевской школе. В январе 1943 года призван в армию, окончил школу младших сержантов в городе Киров. Гвардии сержант Ершов служил механиком-водителем танка. Имеет награды: орден Красной Звезды (128876), орден Красной Звезды (1076343), орден Красной Звезды (1905037), орден Славы 3 степени, медаль «За взятие Кенигсберга», знак «Отличный разведчик», удостоверение механика-водителя танка Т-34 от 15 мая 1947 года.

Иван Прохорович ещё работает в совхозе. Сейчас у него высокая температура, с нами он разговаривал через силу. Отказался передать в музей что-нибудь. Жена Мария дала нам фотографию, но сказала, что в школе есть лучшие снимки.

Через огород мы вернулись к своей избе. Хозяйка решила нас угостить. Принесла свежих яиц и молока. Попив молока и съев сырые яйца, мы поспешили к соседям Кондратьевым. В их доме уютно, большая лавка у стола, лежанка у печи.

Леонид Иванович Кондратьев родился в 1933 году в селе Поварово Александровского района Владимирской области. Окончил 6 классов. В совхозе Бектышево работает с 1957 года, член партии с 1968 года, с 1974 года бригадир тракторной бригады (в этой бригаде 43 человека), комбайнёр комбайна «Нива» СК-5. Имеет орден Трудового Красного знамени (1973), депутат районного Совета (1973—1975), ударник 9 пятилетки, победитель соцсоревнования 1973, 1974, 1978 и 1980 годов. Награждён ленинской медалью «За доблестный труд». Участник областной сельскохозяйственной выставки 1971 года.

В это время вернулся с рыбалки его сын Михаил, крепкий широкоплечий парень. Михаил окончил 9 классов. С детства он любил бывать с отцом на поле, так появилась у него любовь к машине. И вот он начал работать. Молодые руки необходимы совхозу, его отстранили от армии на два года. Затем была служба в армии, теперь снова в родных местах. В 1982 году весь совхоз следил за его работой, обсуждая статьи в газете «Коммунар». Миша шёл впереди всех в районе. За хороший труд его наградили путёвкой в Гурзуф, но он отказался. Был в Ярославле на слёте молодых передовиков.

Михаил передал в музей — свидетельство о занесении на областную доску почёта, знак и удостоверение «Золотой колос», путёвку в Крым от бюро «Спутник», почётную грамоту горкома КПСС и исполкома в связи с 60-летием СССР, диплом молодому передовику совхоза (1982).

31 мая 1983 года

Подъём в 8 часов. Решили посетить школу и отправиться в Успенку.

В школе нас уже ждала Юлия Николаевна Трегубова — преподаватель истории и географии. Большое спасибо этой труженице. По крупницам она с ребятами собирала местный материал. У неё есть обмундирование, солдатские награды военных лет и современности, альбомы об интересных жителях.

Она передала в музей — орден Красного Знамени участника ВОВ Маркова, книгу «Пережитое» Шестернина с автографом, альбом о прошлом и настоящем совхоза, дала адреса местных жителей. Итак, наши планы меняются.

Относим вещи к хозяйке и направляемся в дом, где живёт Александр Васильевич Седов. Во дворе нас встретил мужчина с палочкой. На разговор вышла хозяйка, провела в дом и рассказала о своём муже. Он родился в 1928 году, служил на Балтийском флоте, с группой матросов был в Лондоне на могиле Карла Маркса (фотографию мы взяли в школе). Сейчас Седов болен, парализован, потерял связную речь.

От Седовых мы спустились на поляну, позавтракали чёрным хлебом и направились к Юлии Николаевне Трегубовой. Она показала кувшин чёрного лощения. Его принесли мужчины

из деревни Киучер и продали за бутылку красного (1,5 рубля). Это чудесное произведение искусства сделано вручную.

Зашли обедать в столовую. Хотели найти автобусного шофёра, чтобы он отвёз нас в Киучер, но его не было, а другие отказались. Отнесли все наши вещи к Ольге и пешком отправились в Киучер. Не прошли и километра, как нас догнала грузовая машина, что ехала за песком на карьер. Шофёр подвёз нас в Киучер. Быстро нашли дом, где живёт Антонина Мартьяновна Мартьянова. У неё 5 братьев и сестёр. Отец пропал без вести на фронте, однако никто в семье не жалеет об этом.

Старший брат Иван родился в 1918 году в деревне Киучер, работал трактористом, в 1939 году призван в армию, в 1942 году погиб и захоронен в братской могиле в деревне Петровка, Тёмкинский район, Смоленская область.

Второй брат Николай Мартьянович, 1924, работал в колхозе. Призван в армию, получил ранение в обе ноги, умер от ран 4 декабря 1943 года, похоронен в деревне Петуховка, Могилёвская область. Письма братьев напечатаны в книге «Письма павших». Их последние письма находятся у корреспондента газеты «Правда» по имени Евгений Иванович Дворников.

Сама Антонина Мартьяновна начала работать сразу, как началась война. Окончила 6 класс, встала у плуга и всю войну прошла за плугом. Затем стала работать телятницей, с 1971 года дояркой. В 1956 году вступила в партию. Все свои силы отдавала труду. Награждена орденом Октябрьской революции в 1971 году, неоднократно была ударницей коммунистического труда, отличницей соцсоревнования. В 1970 году занесена в книгу почёта племсовхоза Бектышево. В 1976 году получила диплом «Мастер — золотые руки», надоив 3 тысячи литров молока. Статья о ней «За мир и счастье на земле» была в газете «Коммунар» 6 мая 1980 года.

Она передала в музей похоронки, письма от братьев, рассказала нам короткий путь в Смоленское.

День был солнечный и мы пошли налегке. Миновали карьер, поднялись на холм, вышли из леса, начались поля. И вдруг разразилась сильная гроза, которая задержала нас, промокли до нитки.

И вот Нестерово. Солнце светит вовсю, чёрные тучи ушли на восток. Пахнет травой. В селе все попрятались, ни души, но следят из окон. В центре села висит колокол. У его основания по поясу надпись: «Сей колокол вылит в Москве на заводе Даниила Скопинова вес 124 пуда». Мы пошли в церковь, которая пришла в плачевное состояние. Она довольно большая для такого села. В первом доме мы спросили, как пройти в Смоленское.

И вот перед нами на холме возвышается здание Успенского зоотехникума. Сейчас здесь восьмилетняя школа, а по бокам столовая совхоза и бытовые учреждения. Осмотрев здание и сделав фотографии, мы стали спускаться вниз к сельсовету. Рядом с частными домами здесь выстроены благоустроенные двухэтажные и двухквартирные дома. Многие жители Смоленского заодно держат дома в селе Нестерово как дачи.

Теперь надо выбраться в Бектышево. Мы решили идти дорогой в надежде поймать попутную машину. Было уже 19 часов. Шли прямо, повернули налево и вышли на хорошую дорогу. Устали ужасно, пели песни, говорили скороговорки, читали стихи. Миновали деревню Шушково, очень устали, пришли домой в 21 час 30 минут — а на плите стоит жареная картошка!

1 июня 1983 года

Утром подъём в 8 часов. Ольга сказала нам, что транспорт будет в 9 часов 30 минут возле школы. Завтракаем и со всей поклажей идём к школе. Проехала грузовая машина, но в кабине уже были пассажиры. Прошёл целый час. Смотрю, к конторе подъехала машина техпомощь. Её шофёр ехал в Переславль и забрал нас. В кузове были сиденья из старого клуба. Газ ест глаза, Нина Михайловна плачет, из разбитого окна летят куски грязи. Мы вернулись в центр Переславля, измученные дорогой и грязные, но довольные собранным материалом.

Юлия Яковлевна Никитина.
8.06.1983.